

Redacția și Administrația:
Strada Timisoriei Nr. 7.

TELEFON
interurban, local și comitatens
Nr. 20.

Adresa telegrafică:
„DRAPELUL“ Lugoj.

→ Manuscrise nu se înapoiază. ←

Scrisori nefrancate se refuză.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

APARE:
MARTI, JOI și SÂMBĂȚĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarchie: pe 1 lună 1 cor,
pe 3 luni 2 cor., pe 6 luni 6 cor., pe
anul întreg 12 cor.; pentru România
și statele uniunii postale: 20 franc
pe an.

INSERTIUNILE

se acordează conform tarifului.

Un număr singuratie 10 bani.

DRAPELUL

Lugoj, 3/16 Novembrie 1905.

Dacă capriciul sorții, dela care depinde existența guvernelor maghiare, va prelungi zilele actualului cabinet, apoi ni-se va da privilegiul a revedea un cunoscut, deși nu vechiu, dar deja diochiat: *proectul de lege Berzeviczy*.

În al doilea cerc electoral al capitalei Budapesta și-a pus actualul ministru al cultelor și instrucțiunii publice George Lukács candidatura, bine înțeles cu noul program al lui Fejérváry, și Duminecă și-a desfășurat în reduta din Buda discursul program în fața alegătorilor comandați acolo de organele oficiale și conduși de interese meschine.

Și dl ministru în calitatea candidatului de deputat nu a ezitat a urmă exemplul șefului său și a lua gura plină, promițând satisfacerea intereselor de maghiarizare pe terenul instrucțiunii publice.

Căci deh, dl ministru nu este mulțămît cu progresele de până acum ale maghiarizării. După cum ne spune, din locuitorii Ungariei proprii, trecuți de 6 ani, sunt tocmai 40% cari nu știu nici o boabă unguerește și 38% sunt cari nu știu scrie și ceti.

Dar îndată ne și spune, că scopul lui este a pune instrucțiunea publică în serviciul intereselor de maghiarizare, din ce reese, că pe D-Sa nu-l doare capul de cele 38%, cari nu știu scrie și ceti, ci de cele 40%, cari nu știu unguerește.

Și pe acest motiv grăbește a declara, că primește de al seu proectul de lege al antecesorelui său

(Berzeviczy) cu unele modificări, anume ca învățământul poporal să fie gratuit, și ca statul să rebonifice confesiunilor susținătoare de școale pierderea ce o sufer prin sistarea didactului, dar în schimb pentru acest «ajutor», ce-l dă confesiunilor, să-și lărgească statul dreptul asupra școalelor acestora. Și tot așa face și cu preparandiile de învățători, lăsând confesiunilor dreptul de a susține preparandii, dar rezervând statului dreptul exclusiv de a evalifica pe învățători.

Deja aceste două dispoziții arată, că dl Lukács a reușit să intreacă în șovinism chiar și pe... Berzeviczy, căci prin aceste două dispoziții nu intenționează dl Lukács altceva, decât ca confesiunile să contribuie și mai departe pentru susținerea școalelor, preparandiilor și învățătorilor, dar *atât școalele cât și învățătorii să fie pe deplin în mâna statului*.

Ca și Împăratul Wilhelm II despre mustața sa cu țapuş în sus, așa și dl Lukács poate zice cu emfază despre programul său de maghiarizare vorbele celebre: *Es ist erreicht!* Confesiunile să susțină școale și învățători, iar statul să maghiarizeze populațiunea cu ajutorul acestor școale și învățători!

Nu discutăm acum că ajunge-va sau nu va ajunge dl Lukács să reediteze proiectul lui Berzeviczy în această edițiune emendentă, căci existența acestui cabinet depinde astăzi deja dela un fir de paiu.

Faptul însă, că în această situație de tot critică nu numai pentru cabinet, ci pentru toate afacerile publice ale țerii, ține dl Lukács să supraliciteze cu o față așa se-

codrului; turmele scoboară 'ntr'acolo. De acuși ne apropiem. Vorba cea: mult a fost, puțin a rămas.

— Numai de n'a 'nseră până vom scobori coasta Pitarului.

— Dacă silim, eu trag nădejde să călcăm stâna înainte de sfințit, mai ales că n'o să mergem pe de-a 'ncunjurul. Cantă numai de te ține tot aproape de mine, căci sunt locuri grele de trecut.

Coasta în adevăr e goală și repede. Călcăm din copcă în copcă și cu multă băgare de seamă. Dedesubtul nostru, departe, înegrește cingătoarea de codru. Până 'n posta lui însă, față stâncii e așa de netedă, încât un pas greșit ar face să lunecăm în adâncimi.

Iată-ne scăpați în umbra de ceteni care ne 'mbată cu mirosul ei de rășină. De-acî, poteca șerpuește tot la vale, cotind pe după trunchi voinici de brazi. Coborișul ar fi lesnicios, dar bătrânii codrului, doborâți de vreme, s'au așezat de-a curmezișul în calea noastră. Atâta putere, atâta viață adunată, pic cu pic, din vremuri uitate s'asterne acum pământului, deschizând sânul altor vieți, altor vlăstare ce se ridică cutezătoare din trupurile măcinate...

Copacii aceștia căzuți sunt așa de groși și lungi, încât nu-i putem nici înconjură, dar nici sări cu ușurință.

Ne cățărăm cu mâinile de tulpi-

nă în materia maghiarizării școalelor noastre populare, dovedește, că prin retragerea proiectului lui Berzeviczy încă nu a trecut pericolul amenințător pentru existența școalelor noastre. Din contra cu cât este mai șubredă situația cabinetului din cauza acutului conflict de drept public, cu atât mai mult caută cabinetul să câștige popularitate în sarcina intereselor de cultură a popoarelor, cari nu aparțin rasei maghiare.

Dar mai dovedește încă ceva, ceea-ce nu putem în destul sublinia: Ori cât de înverșunată ar fi lupta dintre coaliție și guvern, înverșunare care merge până la boycottul social, totuși *față de noi sunt și coaliție și guvern pe deplin de acord*. Și politica coaliției, ca și politica guvernului tinde direct la *desființarea noastră națională*.

Ear noi, cari în primul rând avem să ne apărăm înainte de toate existența noastră națională, n'avem și nu putem avea nici un motiv de a sprijini pe una sau pe alta din aceste două direcțiuni, căci pe ori-care am sprijini-o, am da indirect sprijin operei de distrugere națională îndreptată contra noastră.

E deci fatal dacă unii de-ai noștri, înfierbântați contra coaliției din cauza că aceasta tinde să știrbească drepturile suverane ale bunului nostru Monarh privitoare la unitatea limbei de comandă în sinul armatei comune, prezentă atitudinea politică a poporului nostru în coloritul fals al unei pretinse politici tradiționale care concludă direct în apărarea drepturilor suverane ale Coroanei și indirect în

sprijinirea acelu guvern al «Maj. Sale», care luptă contra coaliției tocmai pentru a apăra drepturile suverane, trase la îndoială de coaliție.

Ar fi o nenorocire dacă poporul nostru s'ar lăsa prins în mreaja acestei politici, a cărei obârșie stă afară de sfera intereselor vitale ale poporului nostru.

Chiar programul rostit Duminecă de dl George Lukács la Buda în cadrul programului mare, a probat de Maj. Sa Regele, ne arată că la ce avem să ne așteptăm dacă iese actualul program al guvernului biruitor din lupta de drept public dintre Coroană și majoritatea dietală coaliată.

Datorința noastră nu poate fi a sprijini pe nici unul din combatanți fie direct fie indirect, ci păstrând cu cea mai mare rigoare calea legalității să detragem din parte-ne tot sprijinul dela ambele părți litigante și să căutăm cu toate mijloacele legale ce ne stau la dispoziție a ne întări poziția noastră pe toate terenele.

Scopul adevărat al ori-cărei organizațiuni politice la noi nu poate fi altul, decât a ridică poporul nostru, conform importanței sale numerice și culturale, cât și conform poziției sale geografice, la rangul unui factor politic în țeara aceea, care este și a noastră. Și factor politic național românesc nu putem deveni nici sprijinind coaliția, dar nici venind sub lozince false întru ajutorul guvernului.

E gravă situația țerii și este de tot gravă situația noastră. Abstragând dela toate, chiar discursul dela Buda al ministrului Lukács

Tovarășul meu se mișcă atunci încetișor spre coborișul cărării și, adăpostindu-se în umbra unei aripi de piatră, îmi făcî semn să-l urmez.

M'apropiai și, plecându-mă de-asupra stâncii, prinsei cu ochiul tot golul din adânc... Dedesubtul nostru, în umbra păretelui rece, s'arată un trup voinic de fată. Nu se mișcă. E ca tăiată din marmoră. Un șipot, care țîșnește din stâncă, îi scaldă picioarele rumene, rotunde. Iar în jur i s'adună fota mândră, prinsă 'n cingătoare de bete alese...

Pieptul plin, bine făcut ascunsu-i în alesătura cămășii cu altii; iar din creștet îi curge din belșug cosița neagră, împletită cu flori albe de luminos și iasomie. Vârful mătășos și despletit trecutu-i peste umăr, ținându-l în palmele duse la ochi.

Deodată pieptul, i-se zbuciumă în sughituri de plâns, iar cu mâinile tremurătoare își despletește părul fir cu fir, lăsându-l să cadă până 'n călcăe în unde lucitoare, iar florile albe le aruncă pe luciul de apă.

Se linișți o clipă. Ridicând apoi ochii și brațele în semn de rugă, oftă dureros. În cuprinsul plin de răcoare al stâncilor, răsună iarăși versul plângător al doinei:

Te duseși, bade sărace!
Eu cu doru ce m'oiu face?
Te duseși, bade, din lume,

FOITA „DRAPELULUI“

Te Runcu.

— Schiță —

De Ion Ciocirlan.

== Specimen din volumul «Trainul nostru.» ==

Din vârful Pitarului ne îndreptăm spre soare-apune. În față se ridică Runcu uriaș, iar între noi și el se deschide, adâncă, Valea Cerbului. Pădurile de pini și molizi, cari umbresc văgăunile, se ridică pe-o coastă și alta până s'ajungă 'n brăul munților.

Creștetul Pitarului, pleșuv, e stâncos și sterp; Runcul însă e acoperit cu iarבă, de sus și până unde ajunge de se 'nbrace de brădet. Pe el pase turmele lui Moș Soare de cu primăvară și până în toamnă.

Oprîți o clipă în clinul coastei, moșul mi-arată cu mâna cărdul de oițe, care se mișcă spre vale.

«Uite, târla se zărește în poala

*) Budapesta, 1906. Institutul tipografic și de editură «Luceafărul», str. Molnár Nr. 10. Prețul unui volum 1 coroană 50 bani. Pentru România 2 lei.

Te duseși, bade sărace!
Eu cu doru ce m'oiu face?
Te duseși, bade, din lume,

ne arată în cele mai vii colori gravitatea situației noastre.

Și ar fi pagubă, enorm de mare pagubă, dacă în situația aceasta am scăpa din vedere marile noastre interese naționale cari reclamă impetuos consolidarea noastră pe bază națională.

Patimele urite și veleitățile personale trebuie date la o parte, dacă nu voim să compromitem cu desăvârșire maturitatea noastră politică, care este conditio sine qua non a devenirii noastre factor politic în lupta pentru existență a popoarelor din țerile Coroanei Sf. Stefan.

Primejdia națională trebuie să ne unească pe toți, cari ținem la limba și legea noastră, într'o tabără națională.

Turburările socialiste din Cinci-Biserici
Socialiștii, în număr de câteva mii, au aranjat Duminecă demonstrațiuni mari la Cinci-Biserici (Pécs) contra kossuthiștilor și în deosebi contra lui Apponyi, care a mers acolo ca să organizeze partidul kossuthist. Socialiștii au atacat pe Apponyi cu petri, dar nu l-au nimerit. Au nimerit însă cu o peatră în cap pe contele Benyovszky, care eră în aceeași trăsură cu Apponyi. Adunarea kossuthiștilor a fost neconținut intreruptă de strigătele și bătăile grave inscenate de socialiști. Cu totul au fost răniți la Cinci-Biserici patru-zeci oameni, dintre cari 8 zac și acum grav răniți în spital. Ranele au fost pricinuite cu cuțite, petri și gloanțe de revolver. Apponyi abia și-a putut ține discursul în mijlocul strigătelor asurzitoare socialiste. În discursul său Apponyi a zis între altele, ca *coalițiștii încă voesc realizarea sufragiului universal secret, dar înainte de toate trebuie create garanțele statului național maghiar unitar* și numai după aceea trebuie conduse masele în șanțurile constituției. De nu intervenia la timp armata, s'ar fi întâmplat la Cinci-Biserici o groaznică vărsare de sânge.

Partidul național croat a ținut ședință la Zagreb și a votat o rezoluțiune, prin care pretind reincorporarea Dalmației la regatele croate-slavone, condamnă însă procedura unei părți a opozițiunii, care a intrat în pertractări directe cu partidele maghiare.

Doru cui i l-oiu mai spune?
Te dușeși, bade 'n pământ,
Eu în fire nu mai sunt, —
Nu mai sunt.

Frântura versului din urmă se 'necă într'un hohot de plâns...

Pătruns de durere, mi-arancași repede privirea spre Moș Soare, căutând să-mi ascund lacrimile.

«E Suzana», îmi șopti Moș Soare la ureche, și-apoi puse fluierul la gură. Doina mândră începă să curgă încet și lin îngânându-se cu murmurul apelor și freacățul codrului. Crescă apoi din ce în ce și codrii răsunară în cântecul de dragoste...

Bocetul din vale a 'necat și acum cântecul se stinge, fermecător, plin de dragoste, tot mai încet, tot mai de parte.

Ca luminată de-o chemare sfântă, Suzana își face semnul crucii și șoptește cu drag un nume scump. Și-aruncă apoi pletele pe umăr și trage la mal mica plută de bușteni, care se legănă pe unda lacului mai la o parte. Se suie pe dânsa și, cumpănind-o cu o prăjină, trece pe partea cealaltă a lacului. Sări pe mal și, suind repede cele câteva scări de piatră ale cărării, se perdă printre copaci.

Tăcuți și gânditori ne lăsarăm și noi la vale. Mai curând decât mă așteptam, ne pomenirăm pe malul lacului. Limpezișul de apă e destul de lat și pare a fi adânc. De sub troienii

Demonstrațiune internațională de flote contra Turciei. Ambasadorii din Constantinopol ai marilor puteri au trimis Sultanului un ultimatum, prin cari i-au comunicat că puterile sunt decise a întreprinde o demonstrațiune de flote contra Turciei în caz că Sultanul nu se va învoi la controla internațională din partea marilor puteri asupra administrației financiare din Macedonia. Demonstrațiunea va fi împreună și cu blocada Dardanelor.

Programul ministrului Lukács

Din discursul program al ministrului de culte și instrucție George Lukács, discurs ținut Duminecă la Buda, se învederează, că Lukács e tot așa de mare aderent al maghiarizării forțate, ca și antecesorul său Berzeviczy, ba voește chiar să-l întrecă pe acesta. După ce dl Lukács constată mai întâiu, că Fejérváry a adus dela Viena *maghiarizarea limbii de instrucție în armată și a limbii de regiment*, trece la desfășurarea programului său.

Înainte de toate declară, că «sunt aderentul neînfrânt al politicii naționale și direcția mea e direcția patriotică intrinsigentă. Aceasta o dovedesc nu cu vorbe, ci cu faptele mele».

Ordonanțele de maghiarizare.

«Fie-mi permis să constat aicea, că în chestiunea instrucției în direcție națională și în obiectul validității cu efect a limbii maghiare ca limbă de stat în școlile cu limbă de învățământ nemaghiară și în calificățiune învățătorească, de 26 ani, de când legea despre instrucția obligatoare a limbii maghiare e în viață, eu membrul nepatriotic al guvernului nepatriotic mi-am luat prima dată îndrăzneala să iau astfel de dispozițiuni eficace, pe cari guvernele anterioare, cari dispuneau de mare majoritate parlamentară, n'au aflat de oportun a le proba. Și contra mea, contra ministrului nepatriotic, a făcut recriminație la Domnul nostru, la Regele nostru, forul cel mai distins al unei biserici naționaliste foarte respectate și Regele maghiar, a cărui bunătate față de noi și al cărui sentiment constituțional suflete neprețugate le trag la îndoială, va face mărturie cu cuvântul său regal, că cultura națională maghiară e sfințenie, de care să nu se atingă nimenea cu mână ne-deamnă».

Pe cetățenii cu buze nemaghiare ai patriei nu-i permis a-i împedecă în folosirea și cultivarea neștermită a limbii lor materne, dar de altă parte e și datorința și interesul fiecărui cetățean al patriei să fie purtaș de cultura națională maghiară umitară. Aceste principii nu numai

îngrămădiți între stânci gâlgăe un pă-rău limpede, spumos; iar în stânga coborișului nostru curge de sub stâncă ciuciorul guraliv.

Jos, pe țermul de stâncă se vede ruptă'n bucăți o cunună de flori selbatică, iar pe unda lacului tremură încetișor petale curate de iasomie și luminos.

«Uite, domnișorule, astea-s podoabele Suzanei. Risipa unui suflet întunecat și plin de durere... De dimineată și până'n asfințit aleargă pe munte, de se gătește cu flori și, sara, cântând și plângând, vine de le rupe și le aruncă în unda limpede a lacului, pe mormântul dragului ei».

Moș Soare își frânse vorba într'un oftat, iar eu rămăsei tăcut și cu ochii duși pe fața lacului, care se mișcă pe ici pe colo de lupta puilor de păstrăvi. Cu aripioarele întinse vășliu pe'ntrécute, ciugulind din risipa petalelor albe.

În suflet îmi picură același vers plin de durere:

Eu în fire nu mai sunt. —
... Nu mai sunt

În timpul acela, Moș Soare desprinsă din creștetul stâncii un cârlig lung și cu el trase pluta la malul nostru.

O așeză binișor și pași pe dânsa. «Hai ce faci, te sui?»

— Îndată, moșule! Uit' eu is tot cu gândul la Suzana. Ce jale îi arde sufletul?

le mărturisesc, ci în scurta'mi guvernare deja le-am ridicat la validitate și în praxă».

Sufragiul universal.

Trecând la sufragiul universal arată că în Ungaria numai 6% a populațiunii are drept de alegător și că «această extindere a dreptului nu-i îngrijitoare din punct de vedere național, pentru că pe când pe baza censului actual 56% a alegătorilor sunt Maghiari, conform reformei proiectate, în urma supremației culturale a maghiarimei, 61% din toți alegătorii vor fi Maghiari și numai 39% vor fi nemaghiari. Această proporție favorabilă maghiarimei se poate potența încă în mod considerabil prin arondarea cercurilor electorale».

Instrucția poporală

«Dela intrarea în vigoare a legii despre instrucția poporală au trecut aproape 4 decenii. În acest timp educațiunea noastră poporală în mod neîndoelnic s'a dezvoltat în proporții mari, dar când încă și acum 38-6% din populațiunea dela 6 ani în sus nu știe ceti și scrie, când 40% a populațiunii din țeara-mamă ungară nu vorbește limba statului, toate aceste arată, că în privința dezvoltării intenzive a instrucției noastre poporale încă e mult de făcut. Necezitatea statului modern, de altă parte transformățiunea economică și raporturile grele de traiu însă poruncesc, ca instrucția noastră poporală să țină în vedere pretenziunile vieții practice și să facă pe popor capabil de lupta cu raporturile grele de viață. În fine ceea-ce ar fi trebuit să accentuez înainte de toate, *consolidarea noastră națională numai așa se poate asigura, dacă întreagă instrucția noastră poporală stă în serviciul intereselor naționale*. Spre acest scop cu toată inima primesc de al meu proiectul de lege al antecesorului meu în oficiu despre revizua legilor de instrucție poporală, proiect prezentat dietei, dar pe urmă retras. Îl primesc de al meu, însă cu următoarele schimbări esențiale. Lăsând neatins dreptul de a întemeia școlile al comunelor și confesiunilor, țin că trebuie decretată *instrucția poporală pe deplin gratuită*, pentru că cu obligativitatea învățământului nu poate concordă datorința plățirii de didactru. Natural, pe susținătorii școlilor comunale și confesionale, și așa preă îngreunați, trebuie statul să-i despăgubească în cazul introducerii obligatoare a instrucției gratuite, dar *această despăgubire trebuie să se întâmple cu deplina scutire a intereselor de stat*. Cu decretarea instrucției poporale gratuite, libere de didactru, ar trebui să despăgubim cu 2,710.999 cor. pe singuraticii susținători de școlile.

— Ia, un păcat se vede. Și-a perdut mințile din dragoste, și acum o văzuși...

— Cum e povestea dragostei acesteia?

— Tristă, ca mai toate poveștile de dragoste. Acum suie pe bușteni, căci inserăm pe aci; povestea Suzanei îi află-o deseară la stâncă».

Trebuind să nu-i ies din cuvânt, îi cerui mână de-ajutor și m'ășezai în picioare pe cei doi trunchi de brad, alături de bătrân. Pluta se legănă ușor. Din câteva vâsle ne pomenim la malul celalalt.

Când am intrat în codrul de pe poala Runcului, inserase de-a binele.

Coasta e repede, dar poteca face cotituri, așa că urcușul se 'ndulcește mult. Cu cât înaintăm, brădetul se rărește impestrițându-se cu albul curat al tulpinelor de mesteacăn, iar covorul moale de mușchiu și frunze veștede, care ne-a fost așternut potecilor, se schimbă în velință mirositoare, țesută numai în iarbă și minunate flori de munte.

Aerul răcoros și mirosul de brad se topește acum în amestecul mirezmei a fel de fel de floricele de munte, cari rid drăgălaș, împodobite în roua amurgului.

(Va urmă).

Cu decretarea instrucției gratuite putem sigur spera, că mare parte din cei 250.000 obligați la școală, cari acum sunt fără nici o învățătură, se vor prezenta la instrucție legală. Deoarece însă susținătorii de școlile pe lângă susținerea cadrelor școlare actuale sunt deja peste măsură împovărați, pentru ridicarea școlilor cari lipsesc trebuie să se îngrijească statul. Spre acest scop în viitorul apropiat trebuie să ridicăm gradat *nouă școlile poporale de stat cu circa 3000 posturi de învățători*. Cheltuelile totale ale școlilor noi de stat le socotesc la 4,500.000 cor. Socotind 10 ani pentru organizările lor, cheltuelile ivite cu aceste nu întrec suma, pe care o foloșim acum an de an pentru ridicarea de noi școlile de stat. Ramura mai superioară a instrucției poporale, așa numita școală de repetiție, trebuie s'o organizăm pe deplin corespunzător intereselor vieții practice. Deoarece organizarea în acest mod a școlii de repetiție pretinde dela învățătorii poporali lucrare mai potențată și mai multă capacitate, sunt vrednici ca pentru această lucrare a lor să fie remunerați sepaart».

«Trebuie să ne îngrijim în mod deosebit de *instrucția cu deplin succes a limbii statului în școlile poporale cu limbă de învățământ nemaghiară*. Spre acest scop pretutindeni, unde din cauza frecuenței prea mare a școlilor, sau din altă cauză susținătorii de școlile nu's capabili a corespunde pretenziunilor, trebuie să venim în ajutor cu *învățători de stat exmisi* la aceste școlile.

(Finea va urmă).

Turburările din Rusia.

Drepturi Poloniei.

Se susține, că Țarul va acordă Poloniei a *autonomie* politică. Polonia își va avea dieta sa proprie, aleasă pe baza sufragiului universal.

Polonii însă pretind și mai mult. Anume: Țarul să se încoroneze de Rege al Poloniei, instrucția în școlile să se facă exclusiv în limba polonă, crearea unei armate național-polone etc.

Victimele măcelurilor.

Numărul porsoanelor ucise sau rănite în Kronstadt cu ocaziunea revoltei militare este de 12000—14000.

La turburările mai de curând dela Odessa au fost ucși 1100 oameni, ear numărul răniților se ureă la 3000.

În trenul de persoane, care a plecat la 4 Noiembrie u. din Odessa, s'au aflat 10 oameni morți și 20 mutilați îngrozitor. Trenul fusese atacat de revoluționari într'o stație mică.

Tribunalul militar din Kronstadt a condamnat 300 dintre matrozii revoltați la moarte.

Revolte militare.

La Wladikawkas s'au revoltat rezerviștii și pretind să fie eliberați momentan din armată sau să li-se îmbunătățească soarta. Revoltații au refuzat ori-ce serviciu militar.

La Wladiwostok asemenea s'au resculat rezerviștii și au pretins să fie imediat transportați acasă în Rusia. Revoltații au început să devasteze magazinele și piețele. Ei deneagă ori-ce serviciu.

Turburările din Basarabia.

În Chilia-nouă a izbucnit o revoltă. Au avut loc ciocniri sângeroase între revoluționari și cetățenii pacinici. Numeroase familii fug la Chilia-veche pe teritoriul României. Din Ismaila au plecat trupe la fața locului pentru restabilirea ordinii.

În Reni încă au avut loc mari turburări.

Țargul Danuțeni a fost Luni teatrul unor turburări mari contra Ovreilor. Lipovenii au năvălit asupra Ovreilor, au dărimat mai multe case și au comis multe atrocități.

Informațiuni.

Expoziția națională din 1906. Lucrările pentru expoziția națională dela București, ce se va deschide în Iunie 1906, continuă frumos. Peste 1500 lucrători sunt ocupați cu construirea pavilionului etc. Pentru restaurarea vechii biserici «Cuțitul de argint» guvernul a pus la dispoziție 200.000 lei. Palatul artelor ocupă un loc de 2316 metri pătrați și va costa 500.000 lei. Între mărețiile expoziției va ocupa loc de frunte grandiosul circ roman, care va costa 300.000 lei și va ocupa o suprafață de 5500 metri pătrați. Circul va fi gata la 1 Mai 1906 și va cuprinde 4000 spectatori. Artiștii vor fi în număr de 300—400. Se vor reprezenta jocuri antice, tablouri vivante, defilări etc.

Monumentul împăratului Traian. La 10 Mai 1906 se va desvâli la Turnu-Severin monumentul împăratului Traian pentru comemorarea celor 18 veacuri dela colonizarea Daciei prin Romani. Monumentul acesta e opera sculptorului și arhitectului Franasovici și va fi făcut din peatră de Deva, marmoră de Carrara și bronz.

Regele Spaniei la Viena. Luni a sosit la Viena Regele Spaniei Alfonso XIII venind dela Berlin. La gară au eșit într-o întâmpinare Maj. Sa împăratul Francisc Iosif I și toți arhiducii, cari se aflau atunci în Viena.

Balonul „România“. Duminecă la ora 1 d. m. locotenent Asaky, principele Bibescu, căpitanul Gorsky și Niculescu Ianca au pornit în o nouă călătorie cu balonul «România», pornind dela București. La orele 2 aeronauții au trimis prin un porumb de pe balon o telegramă generalului Manu, ministru de războiu. Seara la orele 7 balonul a sosit în comuna Periș fara nici un incident. Înălțimea cea mai mare, la care a ajuns balonul, a fost de 2500 metri.

Hymen. Dl Alexandru F. Rezei și d-șoara Elena Vladu se vor cunună Duminecă, 19 Noiembrie st. n., în catedrala română gr.-cat. din Lugoj. Felicitări.

† **Porfirie Petrovici.** Subscriși cu inima frântă de durere aduc la cunoștința rudeniilor, amicilor și cunoscuților, că prea iubitul soț, părinte, frate, socru și bunic Porfirie Petrovici preot gr. or. în Furdia, și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului Marți la 25 Octombrie v. a. c. la orele 9 a. m. în etate de 53 ani, împărțit cu sf. taine. La înmormântarea săvârșită cu pompă a pontificat P. On. dn protopresbiter Sebastian Olariu asistat de On. d-ni preoți Dim. Iosif (Bujor), A. Angel (Coșava), G. Gărbacea (Brănești), D. Tătar (Jupani), I. Neagu (Gladna r.), N. Brindeu (Surdcul mic) și preotul local Simeon Lugoșan. Au mai participat mai mulți d-ni învățători și numeroși credincioși din loc și jur. Fie-i odihna fericită și memoria neuitată! Văd. Ana Petrovici ca soție, Sofia măr. Brașovan ca fiică, Ioan Petrovici ca frate, Vasilie Brașovan învățător, ca ginere și Emil Brașovan ca nepot.

Rezistența pasivă în com. Caraș-Severin. Ni-se scrie din Vermeș cu datul 12 Noiembrie n.: Reprezentanța comunală din Vermeș a ținut azi ședință și între alte obiecte de pertractat, a fost și rezistența pasivă a comitatului: deportarea dărei la perceptorat, ori depunerea la vre-o cassă de păstrare. Deși notarul George Berariu și-a părținit propunerea, de a se depune darea la o cassă de păstrare, motivând, că comuna ar avea din aceasta avantaj, eventualele percente s'ar întrebuița pe seama trebilor comunale, cu toate acestea a rămas singur, întreaga reprezentanță comunală unanim a decis, ca darea solviță să se deporteze la locul ei, la perceptorat. Notarul George Berariu a anunțat apelație. — În Eșelnița asemenea nu s'a primit decizia congregației de a se depune banii incurși pentru darea de stat la cassa de păstrare, ci ca până acum, așa și mai departe au să se depună la oficiul de dare.

Alegerile pentru congresul național-bisericesc. În arhidieceza Sibiului s'au terminat alegerile deputaților din cler pentru congresul național-bisericesc al bisericii rom. gr.-or., pe un nou period de 3 ani (1905—1908). Aleși au fost: cercul I Sibiu—Seliște Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit; cercul II Sebeș—Alba-Iulia Nic. Ivan, asesor cons.; cercul III Deva—Hateg Tit V. Ghicaj, protopresbiter; cercul IV Ilia—Geoagiu Dr. Miron E. Orișea, asesor cons.; cercul V Zarand—Câmpeni Vasile Damian, protopop; cercul VI Turda—Cluj Dr. Eusebiu R. Roșca, protosincol; cercul VII Solnoc—Bistrița Greg. Pleșcan, profesor; cercul VIII Târnava—Sighișoara Mateiu Voileanu asesor cons.; cercul IX Treiscaune—Brașov Vasile Voinea protopop; cercul X Bran—Făgăraș Dr. Miron E. Orișea, asesor cons.

Mari serbări la Mercurea. În zilele de 26—30 Oct. n. frumoasa comună Mercurea (com. Sibiu) a fost centrul unor mari serbări românești culturale și economice. În aceste zile s'a ținut expoziția de poame organizată de «Reuniunea română de agricultură din com. Sibiu», conferență învățătorească, conferență preoțească, sfințirea frumosului edificiu școlar, sinodul protopresbiteral, concertul corpului învățătoreș, reprezentație teatrală de diletanți și petrecere dansantă. Aceste serbări au făcut că Mercurea a fost 5 zile de-a rândul loc de întâlnire pentru întreaga preoțime și dascălime și pentru fruntași români din Mercurea și jur. Expoziția de poame a succes deplin. S'au împărțit 200 premii și 70 diplome de recunoștință. O însemnată parte din premiați au abzis de premiul lor în favorul fondului pentru expoziții și al fondului de stipendii pentru viieri. Obiectele expuse asemenea n'au fost luate acasă, ci s'au vândut la licitație în favorul fondului școlar din Mercurea și al Reuniunii române de agricultură.

Teatru român în Sibiu. «Reuniunea sodalilor români din Sibiu» va reprezenta mâne Vineri la 17 Noiembrie st. n. 1905 în teatrul orașenesc din Sibiu piesele: I. «Postașul Dragostei», comedie în trei tablouri, de N. Rădulescu-Niger. Regisor: Dumitru Axente. II. «Arvinte și Pepelea», vodevil într'un act, de Vasile Alcesandri. Venitul curat e destinat pentru ajutorarea săracilor români. Muzica: capela orașenească din Sibiu. Începutul la orele 7 seara.

Demonstrațiuni în Zagreb. De câteva zile studenții din Zagreb fac demonstrațiuni contra deputaților, cari țin cu Maghiarii. În vre-o câteva seri studenții au mers în corpore la locuințele acestor deputați și strigând: «Jos cu maghiarii!» au aruncat cu noroi asupra caselor și au spart ferestrele. S'au întâmplat și mai multe ciocniri grave cu poliția și la aceste ciocniri mulți studenți și polițiști au fost grav răniți.

Casina oficanților din Lugoj aranjează Sâmbătă sara în teatrul orașului reprezentație teatrală de diletanți. Se va reprezenta comedia «Három testő» de Fr. Herczeg. După reprezentație urmează petrecere dansantă în sala mare dela otelul «Regele Ungariei», pentru care se trimit invitații speciale.

Greva dela căile ferate austriace a încetat. Pe toate liniile ferate de stat și private s'a restabilit circulația regulată a trenurilor. Guvernul a promis greviștilor urcarea plăților și alte îmbunătățiri.

Bancă românească în Macedonia. Banca românească, ce se înființează la Salonic în Macedonia, va începe să funcționeze la 1 Ianuarie 1906. Banca va avea și o sucursală, la Monastir.

Chemarea rezerviștilor la serviciu militar. Ziarul «Fremdenblatt» din Viena anunță, că în Ungaria vor fi chemați sub steag acei rezerviști suplinatori, cari la tragerea de sorți pentru armată au tras astfel de numeri, încât au trebuit să fie eliberați de serviciul militar, precum și aceia cari au fost concediați în urma unor defecte corporale. Toți aceștia vor fi chemați acum la serviciu activ. Ear soldații, cari și-au făcut serviciul militar de 3 ani, dar au fost re-

ținuți în serviciu, vor fi în cea mai mare parte eliberați și vor putea merge acasă. Concedierea lor va urmă cam pe la finea lui Decembrie.

Petrecere dansantă în Timișoara. Reuniunea femeilor gr. or. române din Timișoara-Fabric și jur aranjează petrecere de dans Joi, în 10 23 Noiembrie 1905, în sala berăriei d'aici (Fabrikshof) în favorul elevilor săraci dela școalele confesionale din Timișoara. Presidenta comitetului aranjator este dna Maria Dr. Putici, secretară: dna Persida Regep. Începutul la 8 oare seara. Biletul de persoană 2 cor., de familie (3 membri) 3 cor. Oferte și suprasolviri marimonioase se primesc cu mulțămită la adresa dnei casiere Lucreția Matei (Fabric, strada domnească — Uri-uteza — Nr. 32) și se vor evita pe cale jurnalistică. DAMELE sunt rugate a se prezenta în toalete cât mai simple.

Atrocități grecești contra Românilor macedoneni. O banda grecească a aprins în Abdela partea locuită de Români, a dărâmat școala și o moară, ear o altă banda a ucis în satul Krupișta 2 Români macedoneni.

Norvegia... monarhie. În Norvegia, care s'a despărțit total de Suedia, s'a pus la vot chestiunea, că oare Norvegia să fie monarhie sau republică. Drept de votare are întreg poporul norvegian. Până acum s'au dat 242.508 voturi pentru monarhie (adeică să se aleagă rege) și 6408 pentru republică.

Foamete în Iaponia. Mare foamete domnește în Iaponia din cauza recoltei slabe. Părinții își vând copiii cu 1½ șilingi și cu acești bani părăsesc satele. Soldații re'torși din războiu n'au mai aflat acasă pe membrii familiilor lor, deoarece toți au emigrat. Mulți oameni locuiesc — din lipsă de material de încălzit — în spelunci. Dări nu se mai plătesc și poliția nu mai capătă plată.

Proces pentru ofenzarea Majestății Sale. Un culegător tipograf Adolf Ster din Budapesta scrisese o carte postala procurorului, prin care a ofenzat pe Maj. Sa Regele. Procurorul a dispus imediat arestarea lui Ster și l-a dat în judecată. La pertractare Ster s'a apărat cu aceea, că a fost beat când a scris cartea. Tribunalul l-a pedepsit la 3 luni închisoare. Procurorul a apelat cerând agravarea pedepsei, acuzatul încă a apelat cerând achitare.

Mare furt de praf de pușcă. La Petersburg revoluționarii au furat dintr'un magazin peste 600 punți praf de pușcă.

Cutremur pe muntele Athos. La 10 Noiembrie s'a întâmplat mare cutremur de pământ la mănăstirile de pe muntele Athos. Cutremurul a făcut pagube mari. Mănăstirea Sveron a fost distrusă și călugării sunt nevoiți să trăiască sub cerul liber.

© foae bună economică

În curând se implinește anul de când în Caransebeș apare o foae economică ilustrată excelentă și de neprețuit folos pentru țărânul nostru. Am urmărit cu atențiune număr de număr această foaie și acum dejă se încheie un an de muncă și de viață a ei, ea se prezintă din ce în ce tot mai bine. «Economia», căci așa se numește foaia din chestiune, are înfățișarea deamă a foilor de specialitate din Apus și aduce material tot mai variat și de mare valoare pentru economii noștri. Ea se extinde nu numai asupra agriculturii, ci și asupra altor ramuri economice, precum pomăritul, albinăritul, grădinăritul, pescăritul, păstoritul, creșterea de vite, galițe, apoi și asupra tuturor ramurilor de industrie.

E un semn îmbucurător acesta, că ne vedem și noi cu o foaie atât de excelentă, precum o au d. e. Germanii, Olandezii, Danezii și alte popoare din apusul îndepărtat. Folosește o limbă populară, pe care o înțelege fiecare țărân, și aduce multe ilustrațiuni. După cât ne-am putut convinge, ea are astăzi un număr de cititori, cum abia îl va mai fi atins cândva o foaie economică la noi. Între altele am putut află

și aceea, că bravele noastre bănci au avut ideea fericită, de a abona un număr oarecare din ea și o distribuie gratuit între țărânii cărturari. Așa «Lugoșana» 25 exempl., «Oraviciană» 15, «Sebeșana» 5, «Patria» 3 și multe altele.

Ar fi de dorit, ca și celelalte bănci românești să aboneze un număr anumit și să le împartă între poporeni, cu atât mai vărtos, că articolii, cari apar în ea, sunt toți ieșiți din condeiele specialiștilor noștri de valoare, iar abonamentul foi este numai 2 fl. pe an. «Economia» este redigeată de cătră bărbați de specialitate, ale căror nume oferă dejă garanția unei foi cu adevărat bune și de nespun folos.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut Nr. 11 din revista «Junimea Literară» cu următorul sumar: Basmul iubirei (versuri) de B. Lucescu. O hotărîre, schiță de Liviu Marian. Voina, baladă populară de S. Fl. Marian. Cum scriu străinii despre noi, de George Tofan. Toamna târzie (versuri) de S. Beuca-Costineanu. Mă întreabă (versuri) de Rotică. Octavian Goga, de V. M. Dări de seamă. Cronică de G. Codreanu și I. I. Nistor. Notițe bibliografice de Nr. Redacția și administrația: Suceava (Bucovina) strada Sturza Nr. 655

VARIETĂȚI.

Un atlet unic în felul seu trăește în Statele-Unite. Îl cheamă Tom Jack și are darul de a putea paraliza puterea celor mai puternici atleți din lume. El se pune jos pe pământ înaintea unui adevărat atlet și-l provoacă să-l ridice, dacă poate, dela pământ. Până acum însă nimenea nu l-a putut ridica dela pământ. Jack a stărnit admirația tuturor în orașele mari din Statele-Unite. El stă liniștit pe pământ fără să-și încorde mușchii; dar nici nu are cine știe ce mușchi. Din contră e slab și puterea lui musculară e sub mijlocie. Deși nu se observă la Jack nici o încordare a mușchilor și puterii, totuși după 2—3 lupte e total slăbit, dar dejă peste o oră e earăși în vigoare și restaurat. Nimenea nu știe de unde scoate Jack puterea uriașă. Ocultiștii zic, că Jack, petrecând mult în India, a învățat procedura fizică a Fakirilor, ce o folosesc la experimentele lor miraculoase. Atâta stă că nu există atlet pe lume, care să fie în stare să ridice pe Jack cu amândoi umerii dela pământ.

Vremea. Un englez, care a observat lung timp schimbarea vremii, zice că ziua a noua a luni e cea mai ploioasă zi din întreagă luna și al 4-lea ceas după ameazi e cel mai ploios ceas al zilei.

Cursul pieței Lugoj.

Marfa	Cursul	
	gratuit	coroane bani
Grâu prima calitate	90	14 80
» de mijloc	85	14 —
Săcară prima calitate	80	13 —
» de mijloc	75	— —
Orz prima calitate	80	12 60
» de mijloc	75	11 80
Ovăs prima calitate	45	13 —
» de mijloc	40	12 —
Cucuruz prima calitate	85	13 60
» de mijloc	85	12 80
» nou	10	— —
Făină 0.	85	28 —
» prima	85	27 —
» II	85	— —
» brună IV	85	26 —
Orez	1-	40 —
Gris	80	32 —
Arpăcaș	70	15 60
Măzare	90	48 —
Linte	85	72 —
Fasole	80	36 —
Mălaiu mărunț	70	40 —
Cartofi	8	— —
Fân prima calitate	—	6 —
» de mijloc	—	5 —
Paie	—	1 —
Stejar	—	6 —
Carbuni de peatră	—	5 40
» de Petroșeni	—	4 40
Oloiu de rapiță	—	80 —
Lumini de stearină	—	6 80
» topite	—	1 68
Săpun	—	80 —
Carne de vită I. calitate	—	1 44
» II.	—	1 20
Unsoare de porc	—	1 60
Sămânța de chimin	—	84 —
Sare, bucăți	—	24 —
Zăhar	—	92 —
Vin	—	80 —
Spirt I.	—	30 —
» II.	—	1 50

Noroc de tot enorm la Török!

Neîntrecut

este norocul, care favorizează colectura noastră principală. Deja mai mult de 21 milioane cor. câștiguri am plătit în scurt timp on. noștri mușterii; între aceste cele mai mari câștiguri, și anume

de 2 ori marele premiu de **600.000** coroane
cel mai mare câștig „ **400.000**

4 à 100.000, 3 à 90.000, 2 à 80.000, 3 à 70.000, 3 à 60.000, mai multe à 50.000, 40.000, 30.000 25.000 20.000, 15.000 și afară de aceste încă nenumărate câștiguri mari à 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500 ș. a. m. d.

Recomandăm deci să luați parte la loteria de clase. care îndată se începe și care este mai bogată în șanse din toată lumea. și să comandați la noi un loz de noroc. În viitoarea a 17-a loterie de clase ung. se vor trage earăși din

110.000 lozuri 55.000

cu câștiguri în bani, și adevărat se vor trage cu totul câștiguri în enorma sumă de **14 milioane 459.000 coroane.**

Comandați numărul de lângă numele Dvoastră!

Bani mulți fac viața frumoasă! Poate că surprinde bărbatul pe femeia sa sau femeia pe bărbatul său cu un câștig principal prin cumpărarea numărului de lângă numele său! Întâmplarea joacă mare rol în viață și poate fi chiar o întâmplare că în numărul care stă lângă numele respectiv vei afla lozul, care-ți aduce un mare câștig.

Acám, Adel 121	Bessó, Aranka 6587	Ivan, Iolán 233	Ócsa, Anaszt 2151
Adolár, Agnes 3223	Ede, Eszter 1143	Jakcs, Józsa 8322	Ócsa, Anaszt 2151
Adolf, Aegon 22317	Elek, Etel 41799	János, Jeddih 3597	Pál, Anaszt 2737
Agoston, Amália 63017	Elemér, Flóra 10723	José, Juliska 5485	Peter, Olga 51515
Aladár, Anna 41777	Emil, Franciska 3443	József, Karolin 1729	P. S. a. Pálka 101969
Albert, Anatólia 74336	Endre, Frida 9277	Kálmán, Katička 6375	Rehard, Pelagie 3455
Aliréd, Apollonia 20292	Ernő, Genoveva 52351	Károly, K. Jolán 48741	Rehard, Pelagie 3455
Akos, Aranka 101001	Ferenc, Gertrud 1211	Kornél, Klára 6654	Rehard, Pelagie 3455
Ambrus, Berta 50901	Friyes, Gabriella 93959	Kristóf, Klótd 279	Sala, Regina 6527
András, Blanka 35266	Fülöp, Gizella 60837	Lajos, Korneida 19707	S. a. Rósi 1771
Antal, Aranka 2392	Gábor, Hedvig 20399	László, Krisztina 4919	Sándor, Rozalia 3810
Arnold, Boriska 90372	Gáspár, Heléna 79747	Leo, Kunigunda 9632	Simeon, Sári 107397
Árpád, Betti 32117	Gergely, Henriett 51631	Lipót, Laura 1624	Tamas, Sarolta 4864
Arthur, Bella 105317	Geza, Hermina 38997	Lorinc, Lenke 6602	Tibor, Szeren 7437
Aurel, Brigitta 13223	Gusáv, Hilda 2736	Manó, Lenka 6270	Therese, Theodora 272
Attila, Cecília 52333	György, Imolyka 55487	Marcs, Lidia 3484	Tivadár, Teréz 3495
Balázs, Cornelia 71397	Gyula, Idunka 35375	Márton, Lina 95297	Tobias, Teres 55477
Balint, Dora 4034	Henrik, Ilona 34477	Mátyás, Ludwilla 297	Vendel, Valéria 2445
Barnaabás, Dorottya 9001	Hermann, Ilma 9292	Mihál, Lujza 2432	Vilger, Veronik 101011
Bela, Cecília 38277	Hugo, Ilka 40495	Miklós, Magdolna 65146	Vimes, Victoria 50908
Benedek, Eufemia 108955	Ignác, Irén 12115	Miksa, Melvia 452	Vince, Vilma 12413
Bernát, Emma 51377	Illes, Irma, 45273	Mór, Margit 12306	Zoltán, Zsófia 6565
Dániel, Ernestsztin 101911	Imre, Izabella 109333	Nándor, Mária 109689	Zsigmond, Zsuzsanna 5463
David, Eva 16384	István, Janca 27174	Orbán, Mártha 36731	
Denes, Evein 92157	Izidor, Johanna 53077	Oszkár, Matid 67197	

Cel mai mare câștig ev. 1.000.000 coroane
Special 1 premiu de 600.000, 1 câștig de 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000 și încă multe altele.
Nr. 198 (8-7).

Misa conf. planului a lozurilor originale clasa I face:
Pentru 1/2 loz orig. fl.—75 sau cor. 1.50, pentru 1/4 loz orig. fl. 1.50 sau cor. 3.—
1/2 „ „ „ 3.— „ 6.— „ „ „ 6.— „ „ „ 12.—
și se trimite pe lângă rambursă sau trimiterea înainte a prețului. Planuri of. gratuit. Comandă p. lozurile de noroc de mai sus rugăm a trimite până în **23 Noiembrie a. c.**
cu încredere direct la adresa noastră, pentru că numerele de mai sus ușor se trec și tragerea I clase începe deja la 23 Octombrie a. c.

A. Török & Co.

Cea mai mare afacere de loterie de clase în Ungaria.
BUDAPESTA.
Secțiunile loteriei de clase ale colecturii noastre principale:
Centrala: **Theresienring 46/a.** I. Sucursală: **Waltznering 4/a.**
II. Sucursală: **Museumring 11/a.** III. Sucursală: **Elisabethring 54/a.**
Adresa telegrafică: Törökék Budapest.

În Ungaria de sud cel mai mare și mai complet depozit de fabrică pentru

Mobile și mașini de cusut

solid! Mare depozit de tot soiul real!
Mobile tapetate, de fier și lemn,

Sternlicht Mano, Lugos

Atelier propriu de masar si tapetier.
Trusou complet.

Arangeamente de birouri, vile și oteluri. Cărucioare de copii, tablouri, oglinzi, covoare de salon și cursore, biciclete și motoare.

Mare depozit în mașini de cusut de cea mai bună calitate, cu garanție deplină de 10 ani.

Mașini de cusut SINGER dela 56 cor. în sus.

Mașini de cusut Ringschiff. — Zentral, — Bobbin, — Vibrating, — Zylinder, — Howe, — Phoenix, — Minerva și Wheeler-Wilson.

Plățile în rate convenabile.

Atelier propriu
pentru reparaturi de mașini de cusut și scris.

Serviciul cel mai culant si solid.

Nr. 182 (26-6)

Mere

!!bune sănătoase!!

HATEGANE

se vând cu
12 cruceri kilogramul
la
FRANCISC JECK
LUGOJ
Strada Buziașului, casa PFEIFFER.

Pun în vânzare

80 mii viță americană altoită cu viță europeană cu rădăcină prima clasă, precum:
Mușcatelul negru
„ alb
„ roșu
Ceasă roșie și roză
Ceasă albă în 5 colori
Cei mai renumiți struguri de masă.
Prețul: **85 florini mia.**
Apoi scădarca, oporto, burgundi, garbenet pentru vinuri roșii, ear pentru vinuri albe:
Lămpău, furmint, risling, mezes, erdei, ruță, dinca și ezerio, acestea cu 80 fl. mai de olti.

Atrag atențiunea on. proprietari de vii, că vinurile dela Ménes sunt cele mai renumite, și cei ce doresc a-și planta via cu astfel de soiuri bune și veritabile să se adreseze cu încredere la dl

Kovacevici George
notar comunal în
Red. (x-11) (com. Arad) **Ménes.**

JIROVINĂ

pentru 200-300 porci se află în pădurea comunei Roșcani lângă Dobra. Jir din abundență și apă. Prețul de porc mare pe 3 luni 3 coroane. A se adresa la **Ioan Sêrb în Roskány** p. u. Hunyad-Dobra. Nr. 213 (3-3)

Cu 1 Noiembrie 1905 st. v. s'a deschis **nou abonament** la ziarul „Drapelul“ cu prețul **indicat în capul foii.**

Premiată în Arad — la 1890. —
Premiată în Timișoara — la 1891. —

TIPOGRAFIA

CAROL TRAUINFELLNER

în Lugoj, vis-à-vis de casa orașului
primește spre efeptuire

tot felul de tipărituri
cu prețurile cele mai moderate.

Comandele din afar' se efeptuesc în timpul cel mai scurt

COMPOZIȚIUNI MUSICALE de G. Porumbescu

se află de vëndare la **REDACTIA „DRAPELUL“** cu următoarele prețuri:

Imn de urare, pentru 2 voci și pian. 50 bani.
Frunză verde mărgărit, p. voce și pian 50
Basmă lășene, vals p. pian 1 cor. 50
Uvertură la „Crai nou“, p. pian 1 50
Baladă, pentru violon și pian 1 25
O roză vestejită, p. voce și pian 1

La comande prin postă este de a se alătura 10 bani pentru costul postal de bucată.
Comandele sunt a se face direct la **Redacția „Drapelul“ — Lugoj.**

Nicolae Căprariu,

absolvent al școalei agricole dela Lugoj

dorește să fie ocupat la o moșie mai mare

— A se adresa la: —

Nicolae Căprariu

— Visag, nr. casei 215. —
p. u. Duleo. (c. Caraș-Severin)
Gr. (x-4)